

澳大利亚16岁以下社交媒体禁令生效

新西兰、丹麦、马来西亚等国考虑推动类似立法

据新华社报道,澳大利亚针对16岁以下人群的社交媒体禁令10日正式生效,澳大利亚成为全球首个实施该类禁令的国家。法案生效后,预计超过100万澳大利亚青少年无法使用相关社交媒体账户。

澳大利亚的“社交媒体禁令”引发多方关注,有人认为此举有助于保护青少年心理健康,也有人担心禁令可能把青少年推向不受监管的网络空间,禁令的落地方式和可能面临的挑战等也成为讨论焦点。

还给孩子“真实童年”

“今天是值得骄傲的一天!”澳大利亚总理阿尔巴尼斯在10日“社交媒体禁令”生效日说,之前的几代人没有社交媒体也生活得很好,社交媒体导致青少年心理健康问题增加。澳大利亚通信部长威尔斯表示,政府的做法只是希望还给孩子“真实的童年”。

澳大利亚联邦议会去年11月通过《2024网络安全(社交媒体最低年龄)修正案》,要求

特定社交媒体必须采取合理措施阻止未满16岁的人在社交媒体平台拥有账户。未予配合的企业将面临最高4950万澳元罚款。

澳大利亚政府研究发现,10岁至15岁青少年有96%使用社交媒体,其中70%接触过有害内容。

澳大利亚此举在多国产生“涟漪效应”,新西兰、丹麦、马来西亚等国均提出考虑推动类似立法。

禁令引发多种反应

尽管引发多国效仿,但社会层面对该禁令有着多元复杂的声音。

一项民调显示,澳大利亚人对禁令的整体支持度很高,达到73%。其中教师人群支持率最高,达到84%,家长支持率也达到75%,16至24岁人群支持率为62%。支持者认为,此举有助于缓解青少年因社交媒体产生的攀比心理、外貌焦虑和网络霸凌压力,迫使他们回归现实生活和线下社交。

然而,直接受影响的青少年的态度有明显差异。超过70%受访者认为禁令是“坏主意”,更有72%孩子直言不讳地表示将想办法绕过年龄验证。

有评论称,这一代孩子从小就伴随社交媒体长大,一纸禁令无异于让一代人“断网”。

一些科技平台与专家学者则表达了更深层次的担忧。一方面,他们担心严格的年龄验证将推高平台运营成本,减少用户基数,并可能导致青少年流向监管更弱的匿名平台或加密应用,陷入更不可控的网络“暗角”。另一方面,他们认为大规模收集和存储身份证件、面部识别等敏感信息以验证年龄,本身就构成巨大的隐私和安全风险。

实际执行面临挑战

也有声音认为,禁令的实际执行或许面临着一些现实挑战。

例如,如何准确、安全且大规模地验证用户年龄是很大考验。最可靠的证件验证方式

要求用户提交高度敏感的个人信息,而民调显示,大多数澳大利亚人并不信任社交媒体公司处理此类信息。

再如,一些青少年表示将通过虚报年龄、使用虚拟网络等方法来规避禁令。这可能导致两个后果:一是使平台原先针对青少年的保护性设计失效,让他们在“无防护”状态下接触内容;二是游戏、匿名论坛、AI等同样存在风险的数字空间并未被纳入监管,可能导致风险转移而非消除。

另有批评声音表示,仅靠技术手段封堵并不能改变未成年人与数字世界的互动方式。如果家庭缺乏沟通,学校未能提供系统的媒体素养教育,“社交媒体禁令”的作用有限。

澳大利亚“社交媒体禁令”是一次直面算法时代青少年保护焦虑的社会实验,尽管效果有待观察,但它照见了全球数字治理面临的共同难题。想要彻底解决问题,离不开政府监管、平台责任、家庭教育与社会支持的合力。

本报记者 王若弦

美联储连续第三次降息25个基点

内部分歧凸显 三人投票反对

美国联邦储备委员会10日结束为期两天的货币政策会议,宣布将联邦基金利率目标区间降到3.5%至3.75%,符合市场预期。这是美联储自9月以来连续第三次降息,幅度均为25个基点,也是自去年9月启动本轮降息周期以来第六次降息。

通胀就业两头难顾

美联储两大使命是促进充分就业和维持物价稳定,然而美联储官员是否进一步降息出现明显分歧。此次美联储会议最受外界瞩目的是,公开市场委员会12名成员中9人支持降息25个基点,3名成员反对。其中,2名成员认为应保持基准利率不变,1名成员认为降息幅度应扩大至50个基点。这是2019年9月议息会议以来,首次出现如此多反对票。

美国《纽约时报》8日报道,美联储当前似乎比年初更远离自身政策目标:通胀水平小幅上升,且尚不清楚关税对消费者价格的影响是否已全部显现;月度就业增长显著放缓,失业率略有上升。

数据显示,11月美国私营部门就业岗位减少3.2万个,与此前预期大相径庭。截至11月,今年美国雇主已裁员超过110万人,是2020年以来同期最高水平。

市场普遍认为,美联储将通过降息扭转就业增长减缓。但美联储前副主席克拉里达表示,美联储必须向市场传递高度重视稳定价格的明确信号。美国麻省理工学院教授卢卡斯说,货币政策对就业产生显著直接影响的机制在实证上尚未得到充分证实,希望美联储转而聚焦通胀这一单一目标。

外力冲击独立政策

美国总统特朗普多次以美联储未能及



■美联储主席鲍威尔召开记者会

时降息而抨击美联储主席鲍威尔,称由于美联储没有降低利率,联邦政府一直在为债务支付巨额利息。

特朗普主张加快降息,压低债券收益率,带动各类贷款利率下行,但债券市场似乎并不“买账”,美国10年期国债收益率已从10月低点上升逾20个基点。

对冲基金巨头英仕曼集团首席市场策略师胡珀指出,相比偏好宽松货币政策的股票投资者,债券投资者更关注财政可持续性和美联储独立性,“下调联邦基金利率不能确保长期利率走低”。

知情人士透露,在特朗普及其顾问和盟友眼中,白宫国家经济委员会主任哈西特将是下任美联储主席头号候选人。特朗普表示,上任后立即降息是美联储主席人选的“试金石”。

但哈西特8日表示,提前确定未来6个月利率路径的计划是“不负责任”的,美联储主席需要基于数据调整政策。

AI变量影响难料

人工智能(AI)投资热潮是当前美国股市乃至经济的重要推动因素,但AI技术转型也正冲击美国就业市场。美联储若需通过货币政策有效引导经济,不可忽视AI热潮这一“变量”。

美国商业内幕网站报道,科技巨头股价越发受到货币政策风向变化所驱动,相关企业每年数百亿美元的AI资本支出高度依赖低利率环境。洛克菲勒国际公司主席夏尔马警告,AI驱动的投资持续强劲增长可能再次推高通胀,而美联储长期未能实现通胀目标,“任何利率上调的迹象”都可能引发泡沫破裂。

美国企业研究所警告,AI热潮若最终证实为泡沫并破裂,美联储将因没有提前“刹车”被质疑失职。对美联储来说,由于尚难预测AI发展进程,驾驭美国经济发展方向“难上加难”。新华社记者 陈斯达

美众院批准逾9000亿美元国防授权法案

新华社华盛顿12月10日电 美国国会众议院10日表决通过总额达9010亿美元的2026财年国防授权法案。

众议院当天以312票赞成、112票反对的表决结果通过该法案,接下来参议院将审议该法案。法案内容包括提高现役军人薪酬,支持在西南边境部署国民警卫队和现役部队以拦截非法移民和毒品,开发“金穹”导弹防

御系统和提升军事战备水平等措施。法案还要求未来2年每年向乌克兰提供4亿美元军事援助,废除对伊拉克使用军事力量的授权和对叙利亚的制裁等。

此外,法案还包含一项条款,要求国防部长赫格塞思交出美军对加勒比海所谓“贩毒船”进行打击的未剪辑录像及行动命令副本。

美媒披露,美军9月2日在加勒比海对一

艘“运毒船”发射导弹打击后,继续对两名生还者实施攻击。消息人士称,军队接到了赫格塞思“干掉船上每个人”的直接指令。此事引发国会两党多名议员抗议,他们质疑此次攻击违反法律,构成战争罪。

美国国会参众两院每年依据宪法通过下一财年国防授权法案,由总统签署成为法律,是美国防务预算和国防政策的指导性文件。

卢浮宫调查显示“运转功能失调”

新华社巴黎12月10日电 法国参议院10日就卢浮宫抢劫案的行政调查报告举行听证会,初步结果显示,该博物馆存在外部监控设备不足、安控室设备陈旧、机构内部协调不充分等“运转功能失调”问题,最终导致阻止嫌疑人逃脱的关键时机错失。

主持听证会的法国参议院文化、教育、传播和体育委员会主席拉丰表示,根据调查报告,此次卢浮宫抢劫案并非“偶然失败”,而是由于缺乏确保安全的对策。

听证会上,调查人员指出卢浮宫存在的多方面“运转功能失调”:外部监控摄像头数量严重不足,安控室设备陈旧、机构内部协调不充分等“运转功能失调”问题,最终导致阻止嫌疑人逃脱的关键时机错失。

调查人员还认为,卢浮宫前任馆长和现任馆长交接期间的信息传递存在问题。法国《世界报》此前报道,2018年一份审计报告指出,卢浮宫阿波罗长廊的阳台是安全薄弱环节,甚至曾提到不法分子借助升降装置进入博物馆的风险。但卢浮宫现任馆长称,此次案发前并不知晓该报告。

印度航空客机被曝“无证飞行”

新华社上午电 印度航空公司被曝一架客机在适航许可过期的情况下载客执飞8趟航班并进行1次测试飞行,调查认定该事件显示印航内部存在“系统性缺陷”。

路透社10日援引印航内部调查披露,印航一架空中客车A320客机在没有获得新适航许可的情况下,于11月24日至25日进行了1次测试飞行和8次印度国内航线商业飞行,涉及城市包括新德里、班加罗尔、孟买和海德拉巴。

商业客机每年接受全面检测并合格后,由印度航空监管部门换发适航许可。调查显示,该涉事客机更换了全部2台发动机,却在没有取得新适航许可的情况下飞行,缘于相关技术人员和飞行员没有遵守工作程序和查验相关文件。

调查报告说,事发后印航高层给全体飞行员发电子邮件,要求每次飞行前检查必要的文件,包括航路图、货运舱单和适航许可。“相关方没有相互通报重要信息,错失本该及时采取措施的机会,暴露出亟须在遵守程序、相互沟通和合规文化方面予以改进。”